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Muidugi ei toimiks toimetus ilma Mayata,
kes on samuti lehe kujunduse taga.
Väljaspool kooli tegeleb ta tantsuga,
täpsemalt kaasaegse tantsuga. Ta on
profesionaalne tantsija, see on just parim
trenn ja tegevus, mis paneb silmad särama.
Kokku treenib ta umbes 10h nädalas,
kõiksugu võistlused ja esinemised toimuvad
tal üle Eesti ja see on suur osa tema elust. Ta
on lõpetanud tantsukooli. Lisaks naudib ta
suvel võrkpalli ja sulgpalli mängimist. Ka
tema jumaldab just ennekõike eesti
muusikuid, nagu EiK („Mu suvi“,
„Järgmisel nädalal“) ja villemdrillem. Üks
asi, mida ta üldse ei salli, on kantrimuusika.
Filmidest meeldivad talle hästi toodetud
filmid, see tähendab seda, et alati enne mingi
filmi vaatamist läheb ta IMDb-sse selle filmi
hinnanguid kontrollima ja alles siis otsustab,
kas vaadata või mitte. Tema ühed viimased
lemmikud, mida ta soovitab on „Düün“,
„Priscilla“ ja 2022. aasta film „Elvis“. Lisaks
andis Maya ühe raamatusoovituse: „Kus
laulavad langustid“. 

Nüüd üks loominguline iludus, Kirke, kes on selle lehe kujunduse taga ning on
disaininud ka toimetuse logod. Kirke on lõpetanud kunstikooli klaasikunsti
erialal ja lisaks sellele ta vahepeal isegi laulis. Vabal ajal naudib true crime filme ja
podcaste. Üks asi veel, mis Kirke juures erilist on, on tema küüned. Need on alati
erinevad ja väga ägeda kujundusega, ta teeb küüsi teistele ja endale ka. Üks
lemmikutest sarjadest on „Don’t fuck with cats“. Tema muusikamaitse on jällegi
seinast seina, kui meeldib, siis kuulab. Viimasena kuulas ta The Neighbourhoodi. 
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LLeeeessii  jjaa  MMaarriioonn::Leesi ja Marion:

LEESI: Pärast seda hakkasime koos
sõitma Tartust Põlvasse tööle.
Hakkasin temaga autos aktiivselt
rääkima, lootes, et ma ei ole Marioni
jaoks enam nii ülbe. Marion väidab, et
ma hakkasin temaga kohe väga
isiklikest asjadest rääkima ning ta
tundis ennast väga veidralt. 

MARION: Me saime tuttavaks Põlva
gümnaasiumis, kus olime mõlemad
õpetajad. Leesi oli seal juba enne
mind tööl. Esimene mälestus Leesist
oli, kuidas üks tšikk nahkpükste ja
kontsakingadega kõrvaklapid peas
vastu tuli. Pidasin teda natuke ülbeks,
tere ta ka ei öelnud. Hirmu tegi ka see,
et olin parasjagu hõivanud ta
klassiruumi, kus ta tahtis õpilastele
konsultatsiooni anda. 

Kuidas teie sõprus tekkis? 

Kui teil on palju sarnasusi, siis on teil
ka mingi erinevus, mida olete tähele
pannud või teineteise juures hindate? 

LEESI: Põhiline asi, mis meil tülisid
tekitanud on, on see, et mina olen
spontaanne ja ei planeeri asju ette.
Vaatan jooksvalt kuidas ja mida teha.
Marionil on hästi kindlat plaani vaja
ning see on meie erimeelsuste põhjus. 

MARION: Üha enam hakkasime koos
tööl käima ja vahepeal õhtul
jalutamas, et ennast ventileerida. Meil
oli palju ühiseid huvisid, nagu tarkus,
õppimine ja loodusteadused. Oleme
sellised nohikud. Rääkisime palju
füüsikast, kuna me mõlemad olime
seda õppinud ja võtnud ka loenguid
koos. Leidsime, et meil on palju
sarnasusi. Meile meeldib lõbutseda,
sest nalja peab ka saama. 

PERGi õpetajate lainel uus Mõjulaine ka jätkab. Leesi ja Marion õpetavad mõlemad
PERGis loodusteadusi. Paljud tunnevad neid kui lahutamatut power duot. Saame
teada, kas nad teineteisest ära ei tüdine ja mis on sõpruse säilitamise saladus. 
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Kuidas te tülisid lahendate? 

LEESI: Olen seisnud ka eelmises
koolis Marioni eest, kui talle taheti
liiga suurt koormust peale panna.
Rääkisin juhtkonnaga ja lõpuks
meelitasin ühe endise keemiaõpetaja
tagasi, kes oli juba pensionile läinud,
et Marion ei peaks liiga palju tööd
tegema. 

MARION: Me oleme väga
emotsionaalsed tülitsejad. Meenutab
natuke Mehhiko seebikaid, mis
kõrvalt vaadates võib päris huvitav
olla. See sõltub palju olukorrast. Ma
arvan, et Leesi on pigem see, kes
tahaks maha rahuneda ja siis edasi
minna. Leesi annab kergemini andeks,
analüüsib olukorra enda peas läbi ja
läheb puhtalt lehelt edasi. Mäletan, et
istusime millalgi kamina ees ja läksime
millegi pärast tülli. Leesi tormas toast
minema, pannes pauguga ukse kinni.
10 minuti pärast tuli minu juurde
tagasi istuma ja ütles, et me hakkaks
koos Moodle kursust üles ehitama.
Mina tahaksin pigem rääkida, mitte
küll kohe, aga mulle on oluline, et asi
saaks välja räägitud. Võtan julguse
kokku ka siis, kui ise olen pahandust
teinud ning vabandan. 

LEESI: Arvan, et me ei tüdine
teineteisest ära, sest oleme mõlemad
vähenõudlikud. Meil ei ole hulle
vajadusi, mind ei häiri see, kui Marion
jätab näiteks nõud pesemata. Me
mõlemad jätame nõud vahepeal
pesemata ja siis me jälle peseme ära
need. Me oleme selles suhtes väga
ühesugused. 

MARION: Üllataval kombel ei teki
tüdimust. Meil on kogu aeg nii palju
põnevat arutada. Eriti nohiklikel
teemadel, kellega sa veel saad rääkida
näiteks mis selle metalli
sulamistemperatuur on või miks see
elektron just nii käitub. Neid teemasid
leidub lõpmatult. Vahel on isegi nii, et
oleme teineteisest eemal ja siis
mõtleme, et mida teine parasjagu
mõtleb

MARION: Asi, mis on meil erinev ja
mida ma hindan Leesi juures, on see,
kui enesekindel ta on mingites asjades.
See on lahe, tahaks ise ka selline olla. 

Parimad sõbrad Leesi ja Marion

Kui te veedate kogu aeg koos aega, kas
teil teineteisest tüdimust ei teki? 

Mõjulaine



Mis on hea sõpruse saladus? Kas koos PERGi minemine oli
kokkusattumus või ette planeeritud? 

LEESI: Mina olin PERGis juba aasta
aega varem, kuna ma tulin juhtõpetaja
positsioonile. Kui me hakkasime
loodusteaduste õpetajaid otsima, siis
Marion kandideeris. Mina olin sellest
väga hämmingus, sest Marion on
rääkinud, et ta ei koli iialgi
Tallinnasse. Olin liigutatud sellest,
mida ta töövestlusel rääkis, ja teadsin,
et ta on õige inimene, mis sest et ta on
mu sõbranna. Ütlesin Indrekule ja
Ulvile, et nad peavad ise selle otsuse
vastu võtma, et mina ei saa seda
mõjuta

MARION: Alguses kandideerisin ma
ka Narva. Teadsin, et koos töötamine
paneb meie sõpruse proovile. Põlvas
meil koostöö sujus, aga küsisin
Leesilt, kas talle sobiks, kui ma
PERGi tuleks. Kahetsust ei ole
tulnud, isegi kui on olnud palju stressi,
siis toetust on meeletult. 

MARION: Peab nägema, et teine
inimene õpib oma vigadest, samuti ka
sina ise, ning te koos muutute
paremaks. Nalja peab ka saama,
laskma ennast vabaks ja lollitama,
muidu oleks elu hirmus igav.
Empaatia ja hoolivus kindlasti ka.
Jääda normaalseks inimeseks ja siiralt
hoolida teisest kui oma pereliikmest
ning elada talle kaasa. Hea sõpruse
võtmeks on mitmekülgsus. 

LEESI: Laias laastus ikka ühised
huvid, koos peab olema huvitav ja
põnev. Peab investeerima aega, et
üldse koos olla. Iga sõprus sureb ära,
kui sellesse aega ei panustata. Veel
üheks oluliseks aspektiks on
andestamine. Mitte jääda pikka viha
pidama ja võtta inimest sellisena, nagu
ta on. Sealjuures peate ka edasi
arenema. Ei saa kogu aeg samu
ämbreid koristada. 

Mõjulaine Parimad sõbrad Leesi ja Marion



JJaann  EErriikk  JJaaeesskkii::Jan Erik Jaeski:

Kuidas sinu fotograafiateekond alguse
sai? 
Kõik sai alguse astrofotograafiast või
pigem astronoomiast. See huvitas
mind väga ja alguses tegingi niisama
pilte telefoniga. Siis mõtlesingi osta
endale päris kaamera, et pildid veel
paremad tuleksid. Sealt tuli huvi ka
päeval pildistamise vastu. See oli siis
umbes poolteist aastat tagasi. 

Suhteliselt järjepidavalt küll, jah. Iga
päev päris ei käi, vahepeal pole aega
või lihtsalt tuju, aga proovin käia
siiski nii tihti kui võimalik. 

Kas oled kogu aeg järjepidevalt
pildistanud? 

Mille järgi valid koha, kus pildistada? 
Kui ma kuhugi kaugele minna ei
viitsi, siis väga populaarseks kohaks
on kindlasti tagahoov. Suvel see küll
nii aktiivne ei ole kui talvel. Põllul
näeb vahepeal kitsi ja sookurgi, see on
hea avatud koht, kus näeb palju.
Kindlasti ka metsas, seal leidub
huvitavamaid linde, kes sul maja
kõrvale puu peale väga istuma ei tule.
Kuna ma elan sellistele põldudele
suhtelisel lähedal, siis saan sinna
rattaga päris kergelt, kuskil 10-20
minutiga. Ma elan maa ja linna vahel,
väga raske pole normaalseid kohti
leida. 

Te olete ilmselt kõik tähele pannud neid kauneid looduspilte, mis jooksevad koolis
erinevatel ekraanidel. Kas olete kunagi mõelnud sellele, kes nende piltide autoriks on?
Enam ei pea kaua pead murdma, sest siin on artikkel just temast! Jan Erik Jaeski on
PERGi õpilane, kellele meeldib väga pildistada. Tema pildid ei jää ilmselt ühelgi
möödujal kahe silma vahele. Rääkisime temaga loomest ja fotode tegemise protsessist. 

loodusfotode puhul palju eristuda ei saagiloodusfotode puhul palju eristuda ei saagi  loodusfotode puhul palju eristuda ei saagi 

Mõjulaine

PERSOON
Anna Ingrem Rebane

LLoooodduussffoottooggrraaaaffiisstt  ppeerrggllaannee  Loodusfotograafist perglane 



Kes sulle eeskujuks on? 

Kuidas sa pilte töötled? 

Ma olen sõna otseses mõttes ühe koha
peal olnud tund aega, aga metsas olen
tavaliselt kuskil 3-4 tundi ning väljas
kokku kuskil 6 tundi. 

Kui oluliseks pead originaalsust piltide
juures? 

Mina loodusfotograafina tahaks alati
head pilti saada näiteks mõnest
linnust, aga hea linnupildi jaoks on
teatud faktorid: puhas taust,
kompositsioon, silmakõrgus, hea
valgus jne. Selle puhul palju eristuda
ei saagi. Kui me kirjutaksime
internetis otsingusse „blue tit“,
näeksid kõik pildid samasugused
välja. Samas oleks kindlasti tore
midagi teistsugust luua, aga
originaalsus mind nii palju ei mõjuta.
Pildi tegin siiski mina oma käte ja
ajuga ning olen selle üle uhke. Teiste
žanrite puhul ma kommenteerida ei
oska, sest mul on nendega vähem
kogemust. 

Protsessi nautimist, et oleks lõbus.
Peab olema momendis sees. 

Mida pead kõige olulisemaks
pildistamise juures? 

Võibolla see, kui sa hakkad selle pildi
peale rohkem mõtlema. 

Mis teeb sinu jaoks lihtsa pildi
ideaalseks pildiks? 

Jan Eriku pilte ja tegemisi saab jälgida Instagrami kontolJan Eriku pilte ja tegemisi saab jälgida Instagrami kontol
@janerikjaeski. Minge kindlasti tema pilte lähemalt uurima!@janerikjaeski. Minge kindlasti tema pilte lähemalt uurima!  
Jan Eriku pilte ja tegemisi saab jälgida Instagrami kontol
@janerikjaeski. Minge kindlasti tema pilte lähemalt uurima! 

See võib naljakalt kõlada, aga töötlen
pilte telefonis. Lightroom Mobile.
Olen terve elu seda kasutanud.
Olenevalt pildist läheb mõnikord
ainult paar minutit aega. Tavaliselt
ma järjest kõiki pilte ei töötlegi,
vahepeal teen ka pause. Vahel lähebki
nii paar päeva aega, et pilte täpselt
selliseks saada, nagu tahan. 

Väga mitte, aga vahepeal tüütab ära
küll. Tavaliselt lähen siis lihtsalt edasi
kuskile uude kohta, lootuses näha
midagi uut. 

Otseselt mitte keegi, aga kui ma
Instagramis näen häid pilte, siis
tahaks ikka samasuguseid teha.
Sotsiaalmeedias jälgin teisi
loodusfotograafe, päris mitu neist on
isegi eestlased. 

Kui kaua veedad aega ühe koha peal
pildistades? 

Mõjulaine

Kas vahel on tulnud ette, et enam
oodata ei jaksa? 

Loodusfotode puhul palju eristuda ei saagi 
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Et kujundada head avalikku ruumi, on vaja lähtuda sellele iseloomulikest
joontest. Avalik ruum peaks olema kõigile kättesaadav ning mugav,
sealhulgas arvestama erinevate vanuserühmade ja nende võimekusega. Ruumi
tuleb kavandada nii, et see vastaks kasutajate vajadustele ja pakuks erinevaid
võimalusi ning lahendusi. Ehk siis eelnevalt mainitud kortermaja hoovis võiks
hoopis leiduda mõni mänguväljak, pink või kõnnitee. Sealjuures ei tohi
unustada, et välisruum peab inimestele ka silmailu pakkuma, et luua
atraktiivne ning meeldiv keskkond, mis on inspireeriv ja lisab ümbritsevale
piirkonnale väärtust. Heale esteetikale aitab kaasa liigirikas ja ilus haljastus,
mis loob meeldiva ja looduslähedase keskkonna ning loomulikult on kõrgel
kohal ka õige mööbli ja varjualuste kujundus. Kõige olulisem osa välisruumi
kujundamisest on turvalisus. Planeerimisel tuleb arvestada sellega, et piirkond
oleks hästi valgustatud, transpordivahenditele oleks kehtestatud rangemad
liikluskorraldused ning kasutusele oleks võetud ohutusmeetmed, et õuealade
kasutajad ennast ei vigastaks. 

Kujutame ette, et elad keset suurlinna kõrges kortermajas, mille ümbruskond
koosneb ainult toidupoest, pisikesest pargist ning laiadest autoteedest. Võib-
olla tahaksid õhtuti hoopis korvpalli mängida või väiksemad pereliikmed
kiikuma viia. Selleks, et avalikku ruumi targalt ilusa välisruumi jaoks ära
kasutada, on olemas nutikad maastikuarhitektid. 

PERGis käivad teisipäeviti külas esinejad, kes tutvustavad oma valdkonda
lähemalt. Saime kohtuda PERGi kooli ümbruse arhitektidega Karin Bachmanni
ja Juhan Teppartiga, kes rääkisid koolimaja kavandamisest. Kuna aprillis oli
meie koolis teemaks rattasõit linnaruumis, oli külas ka veel liikuvusspetsialist
Aksel Part ja rattaentusiast Tõnis Savi. 

Mõjulaine
KESKKOND

Renate Siitan, Aleksandra Zamkovoi 



Guerilla urbanismiga on igal inimesel võimalus algust teha. Saab näiteks tuua
Karlova kooli ümbruse, mis tehti autovabaks kasutades liikluskoonuseid. Selleks
pole vaja betoonigi valada. 

Näiteks tõi Part Tartus toimuva Autovabaduse puiestee. Suvel muudetakse kuuks
ajaks mitmerealine maantee jalakäijate ja kergliiklejate pärusmaaks. 

Suurem osa linnas liiklejaid kasutavad transpordiks autot. Auto peale kulutab
aastas keskmine inimene 3000 €. Mõelge, mida kõike selle rahaga teha saaks.
Autoga ringi liikumine on suur kulutus indiviididele ja ühiskonnale, mida
saaksime ju tegelikult muuta. Muutes autoteed osaliselt rattateedeks, oleks linn
ligipääsetavam suuremale hulgale inimestele. Kellel meist ikka jagub närvi
ummikus rohkem kui 5 minutit olla? 

Aksel Part, kes tegeleb oma töös säästva liikuvuse strateegiate loomisega ning
inimeste liikumiskäitumise suunamisega, rääkis, miks on inimesekeskne linn
tervise ja jõukuse jaoks oluline. Ruum suunab inimest ning meil on võimalus seda
ise kujundada ja panna tööle nii, nagu meie seda tahame. 

PERGi õueala planeerimisel toimus palju ootamatusi. Kord liikus läbi hoovi
looklev rada, siis jälle täiesti sirge. Kord oli terve maapind tasane, siis jälle mitte.
Lisaks rääkisid arhitektid erinevatest haljastusalastest lahendustest, milleni nad
üheskoos jõudsid. Üks neist on kõrgete ilusate mändide istutamine, kuna Eesti
nunnud ja pisikesed männid ei kataks õueala piisavalt efektiivselt ära.
Loomulikult on asju, mida arhitektid ise oleksid tahtnud teisiti teha, näiteks maa
sisse kinnitatud kiiged. Küsimusele, miks need kiiged maa sees kinni olema
peavad, osati põhjenduseks tuua kasutajate turvalisus. 

Välisruumi kujundamine võib pealtnäha tunduda üsna lihtsa tööna, kuid
reaalsuses hõlmab see nii palju vajalikke oskusi. Maastikuarhitektid peavad olema
väga loovate ja paindlike ideedega. Samuti tuleb osata disainida ning tunda selleks
vajalikke tarkvarasid. 
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Tour d’ÖÖ, mis tegelikult ei ole linnavalitsusega kooskõlastatud sündmus, on üks
näidetest, kuidas pöörata tähelepanu ratastele. Õhtul liigutakse massidena mööda
linna, tutvustades sellega Eesti rattakultuuri. Ka PERG on sellest nišši võtnud
ning korraldanud aprillis oma rattakampaania, Tour de PERGi, kus kooli
õpetajad ja õpilased väntasid koos mööda Pelgulinna, pöörates tähelepanu
rattaga liiklemisele ja linnaruumi kasutamisele. Linn on loodud inimestele. 

„Sorri, et hilinesin, haige ummik oli.“ Lause, mida vähemalt kõik ühe korra oma
elu jooksul kuulnud või kasutanud on. Tegelikult peaks ummikuid tänavatel aina
vähem kohtama, sest enamik tänapäeva linnadest on ehitatud autodele mõeldes.
Selleks, et saada selgust, kuidas linnaruumi multifunktsionaalselt ja
inimsõbralikult ära kasutada, tuli meile külla Tõnis Savi, arhitekt ning suur
rattaliikleja. 

Auto peaks võtma tänaval kõige vähem ruumi. Rõhk peaks olema inimestel ja
ruumil mida nemad vajavad, et ennast ümbritsevas keskkonnas hästi tunda. Kui
luua kompleksne ja terviklik ruum, siis saavad inimesed kompleksse ja tervikliku
keskkonna, millel on rohkem kasutusvõimalusi kui lihtsalt autoga liiklemine. Selle
asemel et luua tühjasid surnud ruume, saab luua need samad ruumid mitme
erineva funktsiooniga. Tihti takistab sellise keskkonna sündi vabandus, et autosid
liikleb tänavatel rohkem kui jalakäijaid või rattureid. Tegelikult mõjutab
ruumikasutust see, milliseks ruum kujundatud on. Kui linnaruum on disainitud
autodele, siis kasutavad inimesed autosid ja neile mõeldud mugavusi. Kuid kui
kujundada see sama ruum jalakäijatele ja ratturitele, siis muudetakse oma
harjumusi ning kasutatakse uut ruumi enda jaoks hästi ära. Suurlinn ei peaks
olema disainitud selleks, et seda kiirelt läbida, vaid selleks, et seal paiknevad
elanikud tunneksid ennast mugavalt ja turvaliselt. Sama teemat jäävad saatma ka
Tõnis Arjuse sõnad: „Linn on loodud inimestele.“ 

Linn on meie kasutada Mõjulaine



Mõjulaine Helene Antsmäe
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Nukunäitus Mõjulaine

Rebecca valmistatud Märtsijänes
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Albert Camus’ elu,Albert Camus’ elu,
olu ja kirjandusolu ja kirjandus  
Albert Camus’ elu,
olu ja kirjandus 

Novell tiirleb ümber kolme surma: Meursault’ ema surma, Meursault’ sooritatud
mõrva ja lõpuks ka tema enda hukkamise. Ta polnud huvitatud oma ema
matustest, kuid läks siiski kohale, sest tundis kohusetunnet. Peale matuseid jätkas
Meursault oma tavapärase eluga. Ta kohtas trepikojas oma naabrit Raymondit,
kes jutustas talle, kuidas ta oma armukest peksis, kui sai teada, et too teda pettis.
Tulemusena läks Raymond oma armukese vennaga kaklema ja palus nüüd
Meursault’ abi armukese tagasi meelitamisel, et teda veelgi terroriseerida.
Meursault nõustus ja kirjutas armukesele samal õhtul. 

Albert Camus oli prantsuse kirjanik ja filosoof, kes sündis ja kasvas Alžeerias.
Pärast ülikooli lõpetamist sai temast ajakirjanik. Teise maailmasõja puhkedes
viibis ta Pariisis, kust ta proovis sakslaste sissetungi ajal edutult põgeneda. Hiljem
liitus ta Prantsuse vastupanuliikumisega ning oli keelatud ajakirja Combat
peatoimetaja. Sõja lõppedes kerkis ta kirjandusmaailma superstaariks, 1957. aastal
pälvis Camus Nobeli kirjanduspreemia. Camus oli kaks korda abielus, tal oli palju
armukesi ja kass, kelle nimi oli Sigaret. Kuigi teda seostatakse tihti
eksistentsialismi ja absurdismiga, soovis ta ise, et teda nähtaks rohkem mõtleja ja
inimesena kui mõne ideoloogia või mõtteviisi esindajana. 

Siiani populaarne Albert Camus’ novell „Võõras“ (1942) on üks tähtsamaid 20.
sajandi kirjanduslikke teoseid, sest see käsitles eksistentsi puudutavad küsimusi
ajal, mil sellised teemad olid põlatud. Novell algab kurikuulsate lausetega: „Ema
suri täna. Võibolla eile, ma ei tea.“ Novelli peategelane on Meursault, mitte
millestki hooliv ja ühiskonnast eraldatud sotsiopaat. Novelli lugedes võib temast
jääda kiretu, passiivne ning robotlik mulje. Ta pani tähele pisiasju, ei olnud teadlik
oma tegude mõjust ega uskunud surmajärgsesse ellu. 

Mõjulaine

KÜLALINE
Marie Sinivee 



Absurdikirjanikud leiavad, et elu on mõistusevastane ja mõttetu ning inimesed
otsivad elu mõtet lootusetus maailmas, kust pole tegelikult midagi leida. Vältimaks
nihilistlikusse kõige eitamise hoogu langemist, leiavad absurdistid, et kõige õigem
on hakata oma negatiivsusele vastu ja leppida elu mõttetusega. Albert Camus’ essee
„Sisyphose müüt“ (1942) mõtestab sügavamalt lahti sedasama absurdifilosoofiat,
tuues esile vanakreeka mütoloogiast pärit tegelase Sisyphose. Camus väidab, et
õnne võib leida isegi tühises püüdluses. Sisyphose igavene töö andis ta elule mõtte.
Olgugi et Sisyphos oli jumalate poolt süüdimõistetud ja ta pidi igavesti kivi
ülesmäge lükkama, oli ta seda tehes õnnelik.

Meursault, tema kaaslane Marie ja Raymond läksid rannaäärsesse majja. Nad
märkasid kalda ääres kahte araablast, kellest üks oli Raymondi armukese vend.
Raymond kaalus nende tulistamist, kuid Meursault rahustas ta maha ja võttis talt
püssi ära. Hiljem otsustas Meursault siiski Raymondi armukese venda tulistada,
kuna päike paistis talle silma. Ta sattus vanglasse, kus Marie teda külastas,
lootusega kunagi abielluda. Meursault’d aga see plaan väga ei huvitanud ning
enamiku vanglas veedetud ajast ta lihtsalt magas. 

Meursault viidi kohtumajja, kus paljud inimesed ta ema matustelt tõid esile, et ta ei
tundnud leina. Olgugi et Marie proovis olukorda päästa, ei olnud sellest eriti kasu,
sest järgmisel päeval nimetas prokurör Meursault’d koletiseks ja väitis, et ta moraali
puudumine seab kogu ühiskonna ohtu. Meursault mõisteti süüdi ja tema
karistuseks oli pea maharaiumine. Vanglasse naastes polnud ta oma süüdistusega
rahul ja muutus meeleheitlikuks. Sellel hetkel võttis Meursault esimest korda
tõeliselt omaks idee, et inimese olemasolul pole suuremat tähendust. Ta hülgas
igasuguse tulevikulootuse ja selle aktsepteerimine muutis Meursault õnnelikuks.
Kogu elu tähenduseta veetes, leidis ta rahu vaid hetk enne surma. Meursault oli
oma surmaga rahul, sest ta teadis, et ei pea enam kunagi olema olukorras, kus
temast eeldatakse ebavajalikele, ebarealistlikele ja absurdsetele ühiskonnanormidele
allumist. 

Mõjulaine Albert Camus’ elu, olu ja kirjandus 



Albert Camus’ elu, olu ja kirjandus 

Paljudel meist on elus mõni kivi, mis pärast pikka vaeva tühiselt mäest alla veereb
ning mida pärast hetkelist kurbust me jälle ülespoole rükkima hakkame. Olgu
selleks matemaatikahinded, jõusaalis käimine, inimsuhted või midagi muud, kus
tajume ühtelugu langemist ja seejärel taas vaevalist edenemist. Me armume
mõttetutesse lootustesse, mis meid pidevalt alt veavad ja see viib meid masendusse.
Camus leiab, et sellistel hetkedel peab olukorda aktsepteerima ning enda ellu taas
armuma, mõtetes selgusele jõudma ja mitte langema negatiivsusesse. Ta leiab, et
vastuhakk mõttetusele on parim viis, ja ka ainus viis, rahu leidmiseks. Omaenda
leidmine absurdses maailmas on lootusetu nagu Sisyphose püüdlus kivi mäe tippu
veeretada. 
 
Camus sureb 4. jaanuaril 1960 autoõnnetuses. Autost leiti 144-leheküljeline käsitsi
kirjutatud autobiograafilise romaani mustand, mis põhines kirjaniku lapsepõlvel
koloniaalses Alžeerias. Camus uskus, et sellest saab ta elu parim töö.

Mõjulaine



Peep alustas laskmist kuuendas klassis, kui käis
sõpradega mõned korrad Westholmi kooli
lasketiirus. Seitsmendas klassis oli selline juhus:
koolitundi tuli lasketreener Nikolai Viru ja kutsus
kõiki spordiklubi Dünamo lasketiiru trenni. Uskuge
või mitte, aga Peebu sõnul läks esimesse trenni pool
klassi. Muidugi järgnevatel kordadel jäi huvilisi
järjest vähemaks. Peep oligi ainuke, kes tõsisemalt
alaga tegelema hakkas. Erinevatel spordialadel on
erinevad nüansid, millest järeldatakse, kas
spordihuvilisest võib tippsportlane saada või jääb ta
harrastaja tasemele. Laskmises näitab potentsiaali
lasketihedus – kõik lasud peavad olema ühes
piirkonnas. Ei olegi tähtis, et kohe algul kümnesse
kõmmutad. Treeneri sõnul peaks treenijate eesmärk
olema olümpiavõitjaks saamine. Kuni tänaseni ei
ole meil laskurite seas veel ühtegi olümpiavõitjat. 

Sattusin hiljuti esimest korda Männiku lasketiiru. Seal olid seinad täis tabeleid ja
fotosid, mis kõik kinnitavad, et Eestist on pärit nii palju edukaid laskureid.
Muidugi ei sattunud ma juhuslikult Männikule. Tutvustavat ringkäiku tegi mulle
meie kooli füüsikaõpetaja Peep Sõber. Tõenäoliselt juba aimate, et Peebu nimi on
samuti neil stendidel mitmetes kohtades kirjas. Peep on nimelt 14-kordne Eesti
meister laskmises! 

Uus Mõjulaine, sama vana hea Heiki! Meie töökas haldusjuht on meid taaskord
õnnistanud artikliga. Kuna Heiki entusiasmil piiri näha pole, otsustas toimetus talle
pühendada omaenda rubriigi ning Heiki kirjutisi saab nautida igas edaspidises
väljaandes! Seekord uuris ta ühe väga erilise PERGi inimese huvitavat elulugu. 

Mõjulaine

HEIKI KIRJUTAB
Haldusspetsialist Heiki Koov

LegendaarneLegendaarne
laskesportlane Peep Sõberlaskesportlane Peep Sõber  
Legendaarne
laskesportlane Peep Sõber 



Spordileht, 18. november 1968 ja Kodumaa 27.
november 1968 

Säde 1. veebruar 1969
(Eesti parimad
noorsportlased)

1968. a kujuneski talle väga edukaks. Koos teiste koondislastega võideti Eesti-
Soome maavõistlus ja ta täitis meistrinormi 585 silmaga (30 lasku ringmärki ja 30
lasku siluetti). Meistersportlase märgi üleandmine toimus koolis pidulikul aktusel.
Peebul võis väga uhke tunne olla. 

Esimese tõeliselt suure võidu sai Peep 1966. a toimunud Tallinna noorte
meistrivõistlustel vabapüstoli ja spordipüstoliga laskmises (kaks kulda ja üks
hõbe) ning veel vägevama esikoha 1968. a Eesti koolinoorte meistrivõistlustel.
Viimane tulemus tähendas ühtlasi Peebu kui keskkooli viimase klassi õpilase
kaasamist Eesti täiskasvanute laskekoondisesse. 

MõjulaineLegendaarne laskesportlane Peep Sõber



Spordileht 10. juuli 1970 

Stend Männiku lasketiirus. 

Ajakirjandus on alati
püüdnud uudistele
huviäratavaid pealkirju
panna. Kõik ikka lugejate ja
kuulajate juurde saamise
nimel. Nii oli ka 1969.
aastal Jerevanis toimunud
üleliiduliste koolinoorte
spartakiaadi võistluse
kajastamisel. Õhtuses
raadio spordiuudiste saates
esitati ülevaade
spartakiaadil toimunust.
Saates öeldi, et Peep
Sõbraga juhtus tulejoonel
õnnetus. Peebu ema pidi
südamerabanduse saama,
sest arvas, et Peep sai
õnnetuses surma. Tegelikult
hakkas lihtsalt püstol
tõrkuma ning Peep jäi
laskmisel ajahätta. 

Tallinna Pedagoogilises Instituudis ei olnud
sõjalise kateedrit ja nii tuli minna pärast ülikooli
lõpetamist aastaks sõdurina sõjaväkke
(piirivalvesse). Spordiklubi Dünamo maksis
Peebule aga stipendiumi edasi ning jätkus ka
tavapärane treenimine ja võistlemine. 

Vähehaaval hakkame ka füüsikaõpetaja ametini
jõudma. Peep lõpetas 1969. a keskkooli ja asus
õppima füüsikaõpetajaks Tallinna
Pedagoogilisse Instituuti (tänase nimega
Tallinna Ülikool). Samal ajal vormistati ta ka
palgaliseks laskeinstruktoriks spordiklubis
Dünamo. Tegelikult tähendas see elukutselist
sportlast, mida ametlikult Nõukogude Liidus ei
tohtinud olla. 

Loogiliseks jätkuks
olid võidud
Nõukogude Liidu
noorte ja juunioride
meistrivõistlustel. 

Mõjulaine Legendaarne laskesportlane Peep Sõber



Spordileht 6. märts 1972 

Kuuba võistluse meened 

1972. a toimus Kuubal Nõukogude Liidu ja Kuuba maavõistlus laskmises. Tegelikult
oli kogu Nõukogude Liidu koondis täielikult kokku pandud Eestist pärit
laskesportlastega. Siingi saavutas Peep pjedestaalikohad. 

Spordileht 24. mai 1971 ja 12. september
1975. 

1971. a oli Peep esimest korda Eesti täiskasvanute meister vabapüstoli laskmises 60
lasuga, kokku 567 silmaga. See oli ka tol ajal Eesti rekord. Pange tähele, et sama
tulemusega võideti 1968. a México olümpial kuldmedal. 

MõjulaineLegendaarne laskesportlane Peep Sõber



Nooruke Peep Sõber, kes on juba läbi teinud
rahvusvahelised tuleristsed. „Laskmine“,
Tallinn 1972. 

Spordileht 31. jaanuar 1979 

1970ndatel aastatel oli Peebul
palju lennukiga lendamist.
Tänapäeval tundub see
imeasjana, aga tol ajal
lennujaamades turvaväravaid ei
olnudki. Kohver koos nelja relva
ja padrunitega tuli lihtsalt anda
lennu ajaks lennuki komandöri
kätte. 

1979. aastal toimunud Moskva
eelolümpial tehti
dopingukontrolli. Kuna riigis oli
palju väga kõrgel tasemel
laskjaid, maailmas võideti
enamasti kõik kõrgemad kohad
ja igast riigist pääses olümpiale
ja maailmameistrivõistlustele
vaid mõned võistlejad, siis pole
ime, et üleliidulised võistlused
olid taseme poolest sageli
kõvemad kui muud maailma
suurvõistlused. Samal aastal
toimunud üleliidulise
spordiklubi Dünamo revolvrist
laskmise meistrivõistluste võitu
peabki Peep kõige olulisemaks. 

Mõjulaine Legendaarne laskesportlane Peep Sõber



Ühtlasi on Peep siiani ainsa perglasena
ka Eesti Entsüklopeedias esindatud.
Siiani. Tehke järgi! 
 

Peep toob välja huvitava võrdluse nõukaaja ja tänapäeva vahel. Varasemalt püüti
juba varakult andekamad sportlased välja selgitada ja nendega hakati kohe
tegelema. Varustus, treeningud, treenerid, võistlustele sõidud jms olid kõik
spordiühingu kulul. Praegu on noorte sporti värbamist vähe. See-eest püstol ja
padrunid on praktiliselt samaks jäänud. Kusjuures on nii, et relvameister teeb
võistluspüstoli täpselt sinu peopesa järgi!  

Eesti rekordite edetabelis on Peep
samuti esindatud. Seal on kirjas nii:
„Vabapüstol 60 lasku, 570 punkti,
lastud 1979. aastal Lätis
Ventspilsis“. Ala mittetundva
tegelasena on mul 570 punkti
keerukas hinnata. Kui aga mõelda,
et praegu võidetakse Eesti
meistrivõistlusi 550-555 punktiga,
siis saame aru, et Peep on ikka päris
kõva tulemuse saavutanud. Isegi
sellise tulemuse, mida pole suudetud
45 aastat üle teha. 

MõjulaineLegendaarne laskesportlane Peep Sõber



Esimese lennuEsimese lennu
esimesed emotsioonidesimesed emotsioonid  
Esimese lennu
esimesed emotsioonid 

Loomulikult kiitmiste hulka kostab alati ka kriitikat: õppekava pole küll igav,
aga on stressi tekitav, koondtöö ei ole vajalik, kui on ainult üks töö läbi
kukutud, projektid ja suured tööd on korraga ühel ajal, mõni õpilane on
negatiivse mõtlemisega ning ei oma piisavalt kohusetunnet ja austust õppetöö
vastu. 

Õpilaste arvates on meie koolil mitmeid plusse: õpetajad on väga toetavad ja
aitavad alati hädast välja, meil ei ole tavaline ja igav õppekava, meie kool ei ole
depressiivne keskkond ja meid suunatakse inimestega suhtlema, kool on täis
seest ja väljast ilusaid inimesi. Meile pakutakse maitsvat mitmekesist toitu ja
kui mõni päev toit ei näe kõige isuäratavam välja, siis alati tulevad Selver, Rimi
ja Hesburger appi. 

Eelmisel sügisel esimest korda sisse astudes ei aimanud meist keegi, missugune
vahva õppeaasta meid ees ootab. Igavlemiseks pole ühelgi päeval olnud
põhjust, kuna meie päevad on täis loomingulisi projekte, aktiivset suhtlust,
naljakaid vahejuhtumeid ja kapis ootab meid iga päev telliskivi – ajajoone
vihik. 

Meie kui esimeste perglaste jaoks on see kool kui kasvav puu keset lärmakat
betoonlinna. See on vaikne kena kohakene, mis on täidetud hoolivate õpetajatega
ja uudishimulike õpilastega, keda juhib šarmantne ja aktiivne meesdirektor. 

Mõjulaine
PERGLANE

Miia-Maria Süve



„Jalgpallimäng H vs C.“ 

„Rebaste ristimine ja ajajoone
projektid.“ 

„Ühel vennal varastati jalgratas,
teisel kõrvaklapid ja ühel
jalanõud.“ 

“Ma tegin ühe suvalise kapi lahti
ja seal oli üksainus sokk, mille
sisse oli topitud hallitama läinud
majoneesi, mille mu klassivend
ära sõi minu nina ees.“ 

„1. septembril klassi astudes olin
ma väga paanikas ja kartsin nii
väga, aga kui see üks tüdruk
minuga jutustama tuli, läks mu
päev palju paremaks.“ 

„Ajamasin oli ekstreemselt tore
mõte ja väga hea kogemus!“ 

„Esimene päev PERGis, kui
terve esimene lend kokku sai!“ 

„Klassijuhataja on mega äge,
esimesed projektid olid ka väga
naljakad ja ägedad, PERGi DJ
on jumala äge ja päeva lõppedes
lasi head muusikat, kooli minnes
olin väga elevil, tunnid
möödusid kiiresti ja tegusalt!“ 

„Hakkasin esimesel arengu-
vestlusel nutma ja mentor
kallistas ja lohutas, ütles, et võin
alati temalt kallisid tulla
küsima!“ 

„Kui ma esimesel päeval ei
teadnud, et see on õpetajate tuba
ja tuimalt sisse kõndisin sinna.“ 

„Mul on head mälestused
nendega, kellega hetkel suhtlen,
lihtsalt super, nii hooliv
seltskond!“ 

Siin on teile mõne õpilase meenutusi PERGist esimesel õppeaastal: 

Seejuures on meie PERG ikkagi alles arenev ja kasvav kool, mis täitub igal aastal
uute õpilaste, õpetajate ja huvitavate ainetega. Peamine on kooskõla välimise ja
sisemise ilu vahel – ja see meie koolil on. 

Esimese lennu esimesed emotsioonid Mõjulaine
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Perglase hommikurutiin Mõjulaine
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PerglasePerglase
ostunimekiriostunimekiri
Perglase
ostunimekiri
Kas oled kunagi mõelnud, mida sinu koolikaaslased poest lõunasöögiks
hangivad? Kui jah, siis pole enam muret! Perglase ostunimekirja
koostamisel tegime küsitluse, millele vastas 130 erinevat PERGi õpilast.
130-st erinevast vastusest koostasime graafikud, mille abil on kergem
vastuseid mõista. 

Mõjulaine
PERGLANE

Tanel Tartu



Kui rikkad on PERGi õpilased? 
Keskmise piruka hind Selveris ja Rimis on 90 senti. Oletame, et keskmine
küsitlusele vastanu ostab 2-3 pirukat päevas. Selle oletusega võib öelda, et
keskmine pirukaostja kulutab 36-54 eurot kuus pirukatele, kui lugeda
ainult koolipäevi. Kuna 66 vastanut ütlesid, et nad ostavad pirukaid, siis
võib oletada, et Rimi ja Selver teenivad 2 376–3 564 eurot kuus ainult
küsitluses „pirukad“ vastajatelt. 

Kas PERGi õpilastel on energiapuudus? 
Tegelik rahasumma on kõvasti suurem, kui arvestada ka jooke ja muid
sööke. Võtame näiteks ainult kaks kõige kuulsamat jooki meie vastanute
seas – Red Bull ja Belief. Tundub, et koolis pigem ei ole hommikuinimesi.
Keskmiselt maksab Red Bull 2,19 eurot + pant ja Belief 1,90 eurot + pant.
16 vastanut ütlesid, et nad ostavad Red Bulli ja 12 vastust ütlesid Beliefi.
Kui kasutada sama teooriat nagu pirukatega, et vastaja ostab igal
koolipäeval toote, siis Red Bulli ostjatel läheb 45,80 eurot kuus ja Beliefi
ostjatel 40 eurot. Selver ja Rimi teenivad omavahel 1 212,80 eurot kuus
ainult 28 PERGi õpilase käest. 

Perglase shopping list Mõjulaine
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TervislikudTervislikud
hommikusöögidhommikusöögid
Tervislikud
hommikusöögid

BanaanipannkoogidBanaanipannkoogidBanaanipannkoogid
Koostisosad: 

2 banaani 
2 muna 
3 spl jahu 
¼ tl söögisoodat 
2 tl vanillisuhkrut või tavalist
suhkrut 
praadimiseks õli 
moosi või lihtsalt banaaniviile
pannkoogi peale 

Valmistamine: 
Aseta kaussi kaks banaani ning tükelda need kahvli abil puruks. 
Lisa kaussi kaks muna ja sega purustatud banaanidega ühtlaseks massiks. 
Lisa suhkur, söögisooda ning jahu. 
Sega jälle ühtlaseks massiks. 
Vala pannile silma järgi õli ja pane esimesed pannkoogid tulele. 
Prae, kuni pannkoogid muutuvad kuldpruuniks. 
Soovi korral söö koos moosi, marjade, veel rohkemate banaanidega vms. 

Suvekuumus on peagi ukse taga ning mõned kerged ja värskendavad
hommikusöögid kuluksid marjaks ära. Sõna „tervislik“ seostub meile tihti
sellega, et ei tohi süüa šokolaadi, saia jms, kuid tegelikult peitub tervislikkuse
võti mitmekesises toitumises. Kõike võib süüa, aga teatud koguses ning nii, et
keha vajalikud vitamiinid ja mineraalid kätte saaks. Jagan teiega oma kolme
lemmikretsepti, mille valmistamine ei ole kuigi keeruline. Ehk on sul just nüüd
aeg uusi asju katsetada. Ja isegi kui köögis midagi kärssama läheb, saad visata
potid-pannid aknast välja hommikusse niiskesse kasteheina. Vali välja, mis sulle
meeldib ja naudi juba suviseid maitseid! 

Mõjulaine

VARIA
Eliise Piirits



Koostisosad: 
sai/sepik 
külmutatud marjasegu
(maasikad, mustikad,
kirsid) 
1 banaan 
u 50 ml vett 
mandlilaastud 

Praetud õunaviilud kaneeli, meePraetud õunaviilud kaneeli, mee
ja kaerahelvestegaja kaerahelvestega  
Praetud õunaviilud kaneeli, mee
ja kaerahelvestega 

Koostisosad: 
1 või poolteist õuna 
3 tl mett 
2 tl kaneeli 
kaerahelbeid 
praadimiseks õli 
kreeka jogurtit 

Valmistamine: 
Viiluta õun 
Lisa pannile õli ning seejärel
mesi ja kaneel 
Aseta õunaviilud pannile 
Kui õunad hakkavad pehmeks
minema, lisa kaerahelbed 
Prae nii kaua, kuni ka
kaerahelbed kuldpruuniks
muutuvad 
Serveeri koos kreeka jogurtiga 

Valmistamine: 
Lisa blendrisse terve banaan,
marjasegu ja vesi 
Blenderda koostisosad ühtlaseks
massiks (külmutatud marjade
tõttu võibki jääda veidi tahkem) 
Vala õrn kiht smuutit saiale või
sepikule 
Lisa peale mandlilaastud 
Ülejäänud smuuti võid ära juuaNB! Ära ole nagu mina, kes unustas mandlilaastud osta. 

SmuutivõileivadSmuutivõileivad
mandlilaastudegamandlilaastudega  
Smuutivõileivad
mandlilaastudega 

Tervislikud hommikusöögid Mõjulaine
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Humoorikas horoskoopHumoorikas horoskoopHumoorikas horoskoop



MõjulaineHumoorikas horoskoop
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Kui hästi/halvasti sul läks?

Mata ristsõnaMata ristsõnaMata ristsõna
Mõjulaine



Õpetaja nimi:

Mõjulaine

Joonista oma lemmik õpetajaJoonista oma lemmik õpetajaJoonista oma lemmik õpetaja



Meie sotsiaalmeediaMeie sotsiaalmeediaMeie sotsiaalmeedia
Tiktok: @pergitoimetus

Instagram: @pergitoimetus

Spotify: @pergitoimetus
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	Meursault, tema kaaslane Marie ja Raymond läksid rannaäärsesse majja. Nad märkasid kalda ääres kahte araablast, kellest üks oli Raymondi armukese vend. Raymond kaalus nende tulistamist, kuid Meursault rahustas ta maha ja võttis talt püssi ära. Hiljem otsustas Meursault siiski Raymondi armukese venda tulistada, kuna päike paistis talle silma. Ta sattus vanglasse, kus Marie teda külastas, lootusega kunagi abielluda. Meursault’d aga see plaan väga ei huvitanud ning enamiku vanglas veedetud ajast ta lihtsalt magas.
	Absurdikirjanikud leiavad, et elu on mõistusevastane ja mõttetu ning inimesed otsivad elu mõtet lootusetus maailmas, kust pole tegelikult midagi leida. Vältimaks nihilistlikusse kõige eitamise hoogu langemist, leiavad absurdistid, et kõige õigem on hakata oma negatiivsusele vastu ja leppida elu mõttetusega. Albert Camus’ essee „Sisyphose müüt“ (1942) mõtestab sügavamalt lahti sedasama absurdifilosoofiat, tuues esile vanakreeka mütoloogiast pärit tegelase Sisyphose. Camus väidab, et õnne võib leida isegi tühises püüdluses. Sisyphose igavene töö andis ta elule mõtte. Olgugi et Sisyphos oli jumalate poolt süüdimõistetud ja ta pidi igavesti kivi ülesmäge lükkama, oli ta seda tehes õnnelik.
	Ajakirjandus on alati püüdnud uudistele huviäratavaid pealkirju panna. Kõik ikka lugejate ja kuulajate juurde saamise nimel. Nii oli ka 1969. aastal Jerevanis toimunud üleliiduliste koolinoorte spartakiaadi võistluse kajastamisel. Õhtuses raadio spordiuudiste saates esitati ülevaade spartakiaadil toimunust. Saates öeldi, et Peep Sõbraga juhtus tulejoonel õnnetus. Peebu ema pidi südamerabanduse saama, sest arvas, et Peep sai õnnetuses surma. Tegelikult hakkas lihtsalt püstol tõrkuma ning Peep jäi laskmisel ajahätta.
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